

# 中大感舊錄

## 梅庵香雪學風誠樸

自從民國五四運動以後，北京大學的風氣，已十分浮雜，我於民國十三年畢業於舊制中學，很嚮往於南京的淳樸學風，乃於三年秋季，開始就學於金陵，當時南京有東南大學與金陵大學，各校的學生，都僅有數百人，而風氣淳樸，東南大學的校訓「誠樸」二字，是很值得稱道的，學生都穿着青布長衫，很少穿着西服，宿舍費用每月只要一元，伙食費用每月三元至四元，早餐有豆漿油條或稀飯，以花生與榨菜佐餐，每餐只要銅元兩枚，養成刻苦儉樸的風氣，南京城內是一片靜寂，自經洪楊之亂，同治三年，收復金陵之際，宮殿已燬於火，但是頽垣殘壁，還是保存着，人口不多，當時南京城內人口僅數十萬人，交通工具，以馬車與人力車為主，公共汽車與小汽車，還是不多，馬路兩邊蘆葦叢生，荒涼之至，從市區到下關，雖有小火車往來，但是很少去乘搭，我們暇日遊覽，大多步行，校內的風景區有梅庵。清末翰林李瑞青字梅庵，別號清道人，江西臨川人。任官江蘇提學使、布政使，總辦兩江師範學堂，「梅庵」是他的讀書處。園內有六朝松、茅亭，可以遊覽，庵後古梅數十株，開時繁花如雪，幽香遠飄，使人意消，清秋寥落，徘徊籬菊邊，幽靜可愛，日涉成趣。東南大學成立之

初，另闢成賢街附近農場一區，種植名花奇卉，為學生遊憩之所，暇時散步其間，賞心悅目，極遊觀之樂，至於校外遊覽，南京頗多名勝古蹟，如台城、鶴鳴寺、玄武湖、北極閣、雨花台、莫愁湖、清涼山、燕子磯、明孝陵、中山陵、靈谷寺、棲霞山、秦淮河，都是遊覽的勝景，我最愛遊袁子才的隨園故址，雖然這座名園，早已燬於兵火，但是遺蹟尚存，紅樓夢一書，曹雪芹所描寫的大觀園，當以這座名園為藍本，清聖祖六次南巡，四次住在曹寅的織造官舍，就是隨園故址，江寧織造官舍，經過曹寅的興建，園林之美，盛極一時，到了曹頫織造任內，漸漸衰落，但是影影綽綽的大觀園，遺蹟尚存，到了雍正六年（一七二八年）曹頫抄家，江寧織造，由隨赫德繼任，曹雪芹是曹寅的孫子，這時年紀很小，才十四歲，但對於江南綺麗的生活，熟悉已久，後來遷居北京。所撰紅樓夢一書，所描寫的大觀園金陵十二釵，都是幼年所經歷的極繁華綺麗的生活而說的。後來隨赫德經營織造又失敗了，便將隨園賣給袁子才，經過袁子才的巧思興建，倚山傍水，這座名園，又是一番盛況，到了洪楊之亂，經過重大的兵災，也就變為灰燼了，不過遺址尚存，隨園之內，有袁子才的墓廬，茂林修竹，有梅花數百株，春日往遊，心曠神怡，如置身香雪海，確是金陵一大名勝。

倪渭卿

## 學費欠繳師恩如海

近讀潘重規學長：「母校師恩」一文（本刊卅卷第五期）譚及許多師友，在中央大學初期，

人才鼎盛，因為南高、東大時期（十二年—十五年）經過郭秉文、劉伯明、蔣維喬幾位先生延攬人才，奠定良好基礎，民國十三年孟芳圖書館

落成，藏書八十萬冊，建造經費悉由江蘇省長齊燮元父親孟芳先生捐助，對於學生修業，獲得很大的便利。民國十六年北伐成功，奠都南京，當時政府採納蔡元培先生的意見，全面變更教育制度，推行大學區制，區內的教育行政悉由大學校長負責主持，又決定先在江浙兩省試辦。第一任大

學院長（即教育部長）由蔡元培先生出任。十六年夏，任命蔣夢麟第三中山大學校長（浙江大學區），張乃燕（字君謀）為第四中山大學校長（江蘇大學區）以東南大學為主，包括江蘇全省境內的大專院校，其規模空前龐大，院系繁然具備，人才輩出，十七年夏正式易名為國立中央大學，因為學區事務龐雜，政府又派副校長戴志鑑先生以襄助之。君謀先生是個學者，在歐洲留學八年，專精於史學，著有歐洲近代史，因為與我是同鄉，常見我繳不起學費，因而特許我隨時可以向學校借貸，准許畢業以後歸還，給我許多優待和獎掖。到了十八年畢業，已欠學校學雜費數百元，十八年秋，我出任江蘇睢寧縣長，乃一併歸

選。民國廿三年夏，君謀先生在職國民政府建設委員會副委員長（委員長爲張靜江先生），我特去看他，他預先寫好一封信，要推薦我到安徽做縣長，當時安徽省主席爲吳忠信（禮卿）先生，可是我已辦好赴英國留學的手續準備出國了。

### 文史教授著名學者

在民國十六年，因爲北伐成功，政府奠都南京，學校當局向各方延攬的人才，確實不少，加東大原有的基礎，教授的陣容，頗多才學優異之士，茲將各學院人才分佈情形，略申述如下：

#### 1. 文學院

院長梅光迪（安徽宣城人）（字迪生），畢業於美國西北大學，又進哈佛大學研究，與詩人吳宓（字雨僧）友誼深厚，他自己主講英國文學，吳雨僧先生則主講古典文學，卓著聲譽。



姚永樸（字仲實）安徽桐城人，是桐城派的傳人，著有羣經考略、諸子考略等書，講授唐宋文選、國學概論、諸子通論等課。

胡光輝（字小石）南京人，魁梧雄偉，聲音宏亮，講授文學概論、中國文學史、文學批評，也講甲骨文，書法詩詞皆秀逸超羣。

王伯沆（溢）國學根基深厚，講授四書、杜詩、高級作文，寫得一手好字，對於學生課業，啓發特多。

黃侃（字季剛）湖北蕲春人，性情剛烈，天才卓絕，治學勤篤爲章太炎弟子，太炎稱其「清通練要之學，幼眇安雅之辭，並世固無其比」專精音韻訓詁之學，講授漢魏六朝文（駢文），經濟通論、音韻學、文心雕龍、詩品等課。

張乃燕字君謀，民國十六年任第四中山大學校長，十七年第四中山大學更名中央大學仍任校長。

汪辟疆（原名國垣）（號方湖），通經。

史有深厚根基，讀十四史用影學圖點，尤有深解。

中文系主任汪東（字旭初，江蘇吳縣人）清末日本公使汪榮寶先生之胞弟，章太炎先生的弟子，經史無不通，人品俊逸，詩文書畫皆有秀逸之氣。別號寄庵，擅長文選，能畫巨幅梅花，講授文選、詩經、禮記等課。

蘇吳縣人，對於詩詞曲有特殊造詣，詩古文辭亦卓然有成，能唱崑曲，著作有顧曲塵談、詞學通論、遼金文學史、中國戲曲史等書，講授詞學通論、中國戲曲史。其弟子盧前（字冀野）南京人，其人大有風趣，詞曲皆其精，著有中興鼓吹、元人雜劇、曲學舉偶、明清戲曲史、中國戲劇概論等書。

韓湘玖女士（山東人）風姿秀美，能歌善舞，講授英國詩選、英國古典文學等課程，張歆海與韓湘玖因戀愛而結婚，汪旭初先生送以賀聯：「齊魯佳人多美色，江南名士好風流。」中大初期，山東籍的女同學，頗多美人，如植物系女生秦素美，風姿秀麗，後來與王恆守同學結婚。

徐志摩（浙江海寧人）畢業於英國劍橋大學，所寫詩文、小說皆極其精妙，善言辭，風度極佳，曾講演「太戈爾與現代文學」、「俄國現代九世紀散文」，這兩篇講演辭，志摩先生囑我爲之筆記。

樓光來（浙江杭縣人）講授英國文學史、英文選讀。精明幹練，有辦事才，朱駒先任浙江主席時，邀請任祕書職，甚得輔佐之力。

聞一多（湖北浠水人）清華留美，肄業於美國芝加哥美術學院，雕刻、詩畫，皆極精美，講授法國文學及法國詩選，曾著白話詩「死水」一書。歷史系主任陳漢章（字伯弢）浙江象山人，著有周書後案、遼史索隱、後漢書補表校錄、中國古代鐵兵考等書，治學嚴正，國史精通，講授史學通論及秦漢史等課。

史，長辭章，對於宋詩造詣甚深，講授目錄學，宋詩選等課，爲江西詩派的傳人。

### 東西新舊一時名家

外文系主任張歆海江蘇吳縣人，美豐姿，人才俊逸，講授莎氏比亞、英國文學等課。

雷海宗字伯倫，講授西洋文化史、文藝復興史，記憶力甚強，上課不帶書本，僅帶一枝粉筆，講西洋中古史幾十個國君，名字有達幾十個英文字母的，信手拈來，從不假思索。著有《文化史觀》、《西洋文化史》等書，後來為清華大學歷史系主任。

沈剛伯湖北人，講授西洋通史、西洋近代史，學問淵博，記憶力特強，上課時既不帶講稿，也很少寫黑板，滔滔不絕的講，人名地名，特別記得清楚。

張其昀字曉峯，浙江鈔縣人，學問淵博，主講史學通論、中國地理等課，長衫一襲，儒雅之至，治學精勤，詩人不倦，學生獲益不少。著中華五千年史。

陳訓慈字叔諒，陳布雷先生之胞弟，東南大學畢業，成績優異，治學甚勤，講授中國近百年史、清代史等課。

哲學系主任湯用彤名錫子，湖北黃梅人，美國哈佛大學德國柏林大學哲學博士。精通文字十餘種，如英、法、德、西班牙、俄文、日本文、拉丁文、巴利文，無不精通，胡適之稱之為近代理國博學之第一人，馮友蘭、陳寅恪皆不如也，講授西洋哲學史、中國佛教史，著有魏晉南北朝佛教史，後為西南聯大文學院院長，繼胡適之為北京大學校長，錢思亮語予，台灣光復之時，政府即派湯先生為國立台灣大學校長，因湯先生堅辭，才改派傅斯年為國立台灣大學校長。

方東美安徽人，美國威斯康辛大學哲學博士，

政大教職。

宗白華南京人，學問淵博，與郭沫若交誼深厚，曾著《三葉集》，又曾於上海時事新報創刊

「學燈」介紹學術思想，深為學術界所歡迎，講授中國哲學史、中國文化史。

熊十力原名子貞，湖北黃岡人，精通內典，常在玄那部內學院，與歐陽竟無先生研討佛學，歐陽先生精唯識論，十力先生主講佛學概論、新唯識論。

法學院院長戴修駿，字毅夫，湖南常德人，法國巴黎大學法學博士，為人和藹，口吃不善，言辭，所以從不開課。

政治系主任周鍾生，湖南長沙人，為人耿直，善於演說，講授西洋近代外交史、國際政治、國際關係等課，著有歐洲近代外交史、革命外交等書，督促學生課業甚嚴，後來任武漢大學校長。

王世杰字雪艇，湖北崇陽人，法國巴黎大學法學博士，講授比較憲法，與友人創辦《現代評論》週刊，卓著聲譽。

錢端升江蘇上海人，美國哈佛大學博士，學識淵博，治學精嚴，講授各國政治制度、美國政治等課，參考資料，特別充實。翻譯《英國史》由商務印書館出版。

張奚若山西人，學問淵博，衣冠楚楚，手不離杖，作人一絲不苟，講話一句算數，月旦人物，評論時事，有獨特之見解，為蔡子民先生所器重。

當宋哲元製造華北特殊化時，張先生在「現代

國家，有不聽政府指揮的軍隊？」他教授西洋政的說：「解散新四軍，是政府割盲腸，那有一個

程天放江西新建人，加拿大多倫多大學哲學博士，講授政治學概論，採用了迦納所著政治學一書，材料豐富，同學受益甚多。

經濟系主任葉元龍安徽人，肄業於英國倫敦大學，精明幹練，有事務才，兼任教務長，頗有口才，講授經濟學，高等經濟學（採用 A. Marshall's Principle of Economics）一書為課本，程度比較深些。抗戰時期，任重慶大學校長。

趙人雋浙江蘭谿人，美國哈佛大學博士，講授統計學，與儒生楊秀鶴女士結婚，抗戰時期，為四川大學經濟系教授，抗戰勝利後任清華大學經濟系主任。

何浩若字孟吾，湖南湘潭人，畢業於史丹福大學，威新康辛大學經濟學博士，頗有幹才。講授西洋經濟思想史、現代經濟學說等課，抗戰時期，任物資局長。

胡善恆字鐵岩，湖南常德人，肄業於英國倫敦大學政治經濟學院，講授財政學、會計學。抗戰時期，為行政院會計長。

周佛海湖南沅陵人，日本西京帝大畢業，受業於河上肇博士，思想偏激左傾，初入中國共產



十二歲。

黨，嗣改入中國國民黨，撰「逃出赤都武漢」一文，對國際共黨聯絡軍閥，背叛國民黨，陰謀奪取政權，予以揭發。自民國十八年以迄民國廿八年，佛海供職政府，努力從公，民國廿九年離渝，參加汪精衛之偽組織，曾留一函交陳布雷，申述脫離抗戰陣營之苦衷，一念之差，走上錯路。

民國十六年到校，講授三民主義（爲必修科）、中國經濟史（選修課），撰「三民主義理論體系」一書，命予爲之校閱，十七年夏，又命予代課中央軍校，講授三民主義，爲子執教中央軍校之始，後來又在四川銅梁執教一段時間，抗戰勝利，佛海以通謀敵國圖謀反抗本國條文起訴，判處死刑，極峯以其自首有案，並與戴雨農所領導之忠義救國軍有所聯繫，特改判無期徒刑，入南京監獄，卅六年秋，我至獄中探視，其患心臟病甚劇，民國三十七年二月十八日病逝獄中，年僅五

衛挺生字琛甫，湖北南陽人，肄業於哈佛大學與楊汝梅教授合講中國財政制度，琛甫先生專講審計制度，著有財政改造、衛挺生文存、衛挺生自傳等書。

法律系主任謝冠生，原名壽昌，浙江餘縣人，法國巴黎大學法學博士，中國文字、法文、英文皆甚精通，寫得一手好字，曾參加辭源編輯。講授法理學、羅馬法、中國法制史等課，後來轉任司法部長，司法院院長等職，爲人正直，學識通博，曾以一言救同鄉何德奎，抗戰時期，何德奎（何炳松之侄）任上海維持會主席，抗戰勝利

，將下令逮捕。在機密會議席上，謝先生提出，認爲上海維持會，根據不平等條約而產生，有英、法各國之代表參加，確定爲國際組織。並非單純之偽組織，因而逮捕何德奎一事，即作罷論。

劉鎮中福建人，學識淵博，講授民法概論、物權、債權各篇，亦講授民事訴訟法，我在台灣著民法概要一書，由大中國圖書公司出版，關於民法之理論，多獲益劉老師之啓迪。

夏勤字敬民，講授刑法、及刑事訴訟法，頗有幹才，當謝先生做司法部長時，夏先生擔任政務次長，頗得力於夏先生之襄助。

梅汝璈江西人，美國哈佛大學法學博士，講授英美法及陪審制度，並邀同向哲濬博士同擔任此一課程，但同學中無人選讀此一功課，僅有我一人選讀。政治系助教陳育鳳先生

，卓然大家，其摹繪敦煌千佛洞壁畫，山水花鳥，美國肄業於芝加哥大學，學識淵博，和藹可親，講授社會學、社會變遷、初民社會等課，著社會學原理、社會學史等書，講課條理井然，學生得益最多。

黃文山字凌霜，廣東人，留學美國，學識通博，著作甚多，講授現代社會學說、西洋社會思想史等課。

陳達字通夫，學識淵博，講授社會研究法、社會調查、及農村社會等課。對於社會調查，有精密之設計，應用科學方法。

### 教育藝術幾位大師

教育學院人才最盛，吸收西洋教育思想，溶爲一爐，教育因而改進。艾偉字險舟，湖北江陵人，以教育系主任兼院長，美國華盛頓大學哲學博士，講授教育心理，系中名師有廖世承、朱君毅、陳鶴琴、程時煃、鄭曉倫諸先生，皆一時之選士。教育系之外，尚有附屬中學，各種教育制度方法得以隨時實驗，有助教育之改革。

心理學系主任郭任遠，講授行爲主義心理學通心理學，兼講教育心理等課。

藝術系主任徐悲鴻江蘇宜興人，法國巴黎美術學校畢業兼國畫系主任，工西畫，善寫動物，國畫以繪馬爲最馳名，著有中國畫改良論，美與藝術及畫集。

張大千四川內江人，畫書皆由李梅庵所傳授

水多為寫真，布局新奇，用筆縱恣，花卉翎毛，或為寫意，或為工筆，皆極精細，大幅荷花，顏色尤美，堪稱傑作。

黃君璧字君翁，廣東南海人，嵩長山水畫，所作勢雄力厚，窮變化之能，所寫瀑布，有聲有色，言山水者，推為當代巨擘。

張書旂原名世忠，浙江浦江人，上海藝專畢業，嵩長翎毛花卉，先從劉海粟學畫，後來專習吳昌碩，所畫翎毛花卉，獨具風格，翎毛姿態變化極多，而且都能表現出每一種的特色，書旂在旅美時，編畫了一冊花鳥畫集，在晚近花鳥畫譜中，為不可多得的好書，抗戰時期，贈羅斯福總統之百鵠圖可稱為代表作。

體育系自從麥克樂先生到南京，在南高創辦體育系，東南大學建造體育館，為中國大學教育史上創辦體育系之始，迨麥克樂先生返美，體育系主任由吳蘊瑞先生擔任，人極儒雅，善畫竹，現任教華岡中國文化大學的名畫家吳承規教授，是他的哲嗣。十六年夏，蘊瑞先生與我在梅庵相遇，他對我說，你已將屆畢業，一個體育學分也沒有，我特許你補修，每學期補修二學分，一學年可得四學分，我說，我有一個條件，可否穿長衫上體育課，他答允許可，並特備束腰帶以爲上體育課之用，這樣體育必修功課的學分，也就過關了。

## 理工兩院專家學者

中大初期，理學院與工學院的人才，亦是盛極一時的，理學院院長胡剛復先生，江蘇無錫人，秉性剛直，與胡敦復、胡明復兄弟三人，都是

美國著名大學的博士，都是科學家，剛復兼物理

列，發表文字，反對日本，正由於日本侵略中國，這是出於愛國熱忱，凡我國民，皆應愛國，並不為過。又問我何以取道德國、俄國？我答以正因為德國俄國強盛之故，值得考察參觀，他又問

楨先生，後來任浙江大學校長，教授任鴻雋（叔永）後來任四川大學校長，教授秉志（字農山）後來任上海商務印書館總編輯。當時研究學術的

風氣很盛，由竺可楨、胡先驥、秉志、楊杏佛等組織中國科學社，出版「學衡」雜誌，提倡科學，對於中國科學發展，頗多供獻。

工學院由孫洪芬先生主持，特創辦航空工程學系、河海工程系、水利工程系、化工系、機械系、電機系、設備精良，師資亦盛。

農學院院長蔡無忌（蔡子民先生哲嗣）留法專習獸醫，兼任獸醫系主任，農藝系由鄒秉文（江蘇吳縣人）擔任，教授有趙連芳、過探先、陣容甚強，園藝系由陳國榮先生擔任，以上悉憑記憶所及，上海尚有商學院及醫學院，名師甚盛，容當另文紀述。

當我在學生時代，除了忙於課業以外，亦有社會團之組織，以互相砥礪品學，十六年夏，組織新聲社，這是愛國的結合，由胡鈍愈兄發起，出版新聲月刊，參加的同學達數百人，當我留學英國，一九三六年取道西北利亞要通過滿洲國時，在滿洲被扣留審問，由日本總領事主持詢問，問我何以在學生時代組織社團，發表文字，反抗日本，我答以組織社團（指新聲社）乃學生愛國所發起，凡有帝國主義，侵略中國，皆在反對之

## 新聲社與健社往事

當我在學生時代，除了忙於課業以外，亦有社會團之組織，以互相砥礪品學，十六年夏，組織新聲社，這是愛國的結合，由胡鈍愈兄發起，出版新聲月刊，參加的同學達數百人，當我留學英國，一九三六年取道西北利亞要通過滿洲國時，在滿洲被扣留審問，由日本總領事主持詢問，問我何以在學生時代組織社團，發表文字，反抗日本，我答以組織社團（指新聲社）乃學生愛國所發起，凡有帝國主義，侵略中國，皆在反對之